

帖撒羅尼迦前書要道略解 第十四講

我們打開帖撒羅尼迦前書，我們讀第一章第5節，「因為我們的福音傳到你們那裏，不獨在乎言語，也在乎權能和聖靈，並充足的信心，正如你們知道我們在你們那裏，為你們的緣故是怎樣為人。」

傳福音的五個條件

今天我們要特別藉著這節聖經的啟示，讓我們知道，傳播福音需要有五個條件；福音傳出去要有果效，就要有五個條件。保羅在這節聖經裏給了我們啟示，這些話都是神用聖靈感動保羅說的，所以我們讀聖經的時候，每一句話裏都有啟示。而這句話就告訴我們，傳福音要有五個條件。

言語與權能

第一，我們看第5節，「因為我們的福音傳到你們那裏，不獨在乎言語」，傳福音當然要用「言語」，福音是藉著言語傳的，言語是傳福音最要緊的。比如，你到哪一個國家去傳福音，必須要用那一個國家的言語。因為言語是傳達信息的一個媒介，你的言語若搞不清楚、說不清楚，人家就沒有法子懂、沒有法子領會，所以你無論到哪裏去，都要有通達的言語、要有非常合用的言語。比如，你到一個地方去，你就要對當地的習俗、當地言語的用法，把握得非常好。你若用他們當地能聽得懂的話，並且還有當地許多的諺語、俚語，當地通俗的話，你一講，他就懂

了。所以言語是一個傳道人要掌握的。比如，我們用華語來講，其實有些人講華語也會使人聽不懂，因為他所用的字、所用的詞句，非常難懂，這樣人家聽起來就很不順當。所以言語是保羅在這裏說的第一個要緊條件。當然，這也不完全，並不是你言語講得通、你詞句用得美，你就可以得人。還有其他四個條件，言語只是其中之一，占百分之二十的果效。

言語是五個條件之一，「也在乎權能」，所以一個基督徒傳福音，奉主差遣，就應當知道自己是具有權能的。我們看路加福音第九章就說明，你只要出去傳福音，你就有權能；你不要怕傳福音。我們看第九章第一節，「耶穌叫齊了十二個門徒，給他們能力、權柄，制伏一切的鬼，醫治各樣的病，」所以弟兄姊妹們，能力和權柄是傳福音非常要緊的條件。不過很多人都不知道，我在這裏就要給大家說明，只要你奉差遣出去傳福音、只要你立志有心願意為主傳福音，你傳純正神的話語，你就有權能；權柄和能力就會隨著你。為什麼呢？我們看《馬可福音》，這是神的應許，你只要出去傳福音，就有權能。這裏說得很清楚，因為主與我們同工，用神蹟隨著我們。這是你要知道的，你不必怕。我們讀馬可福音第十六章第19到20節，「主耶穌和他們說完了話，後來被接到天上，坐在神的右邊。門徒出去，到處宣傳福音。主和他們同工，用神蹟隨著，證實所傳的道。阿們！」所以，權能是和福音連著的。「……這福音本是神的大能，要救一切相信的……」（羅一16）你出去傳福音，這福音是神加上權柄和能力的。有的基督徒經歷不到神的權、神的能，因為他不肯傳福音。即便他傳福音，也只講些故事、講些自己的事，這樣傳福音是不行的。傳福音一定要用神的話，因為神的話就是能力、就帶著權柄。所以你只要使用神的話，它絕不徒然返回，它有一種權柄和能力，要證實所傳的道。

親愛的弟兄姊妹們，這是我多年傳道所得到的一個經驗。你只要照直去傳神的話，用不著

加什麼花言巧語，怕人家聽了煩，你就自己弄些話來，七改八改，把神的話編排一番。那不行！你就照著神的話去講，「因為出於神的話，沒有一句不帶能力的。」（路一37）神的話本身就是一種能量、就是一種進入人心靈的能量。你就照著神的話，把神的話清清楚楚地講給他聽、然後解釋給他聽，這樣的言語就帶著權能。親愛的弟兄姊妹們，傳福音的人不要想一些花樣，你就照著神的話照本宣科，你就直傳福音的信息。神的話句句帶著能力，福音本是神的大能。你照著聖經講耶穌的故事、照著聖經講耶穌如何受死、如何為我們釘十字架、如何贖罪……把這些聖經都講出來，這樣，言語就加上了權能。

有的人就是顧慮很多，想到「我這樣傳福音，人家不會聽」。我告訴你，人家不聽是因為你講自己的事講得太多，你講耶穌的事講得太少，所以人家不聽。人家誰有功夫聽你呢？誰都有一段故事，對不對？你講起自己來，講個沒完，人家自然不愛聽。你的那些話也沒有權能，都是廢話。尤其你講自己的時候，如何英雄、如何好漢、如何怎樣……你這麼一講，根本沒有權能，都洩底了。你要講神的話，把神的話照本宣科，清清楚楚地講出來，就帶著權能。因為神的話安定在天，永不改變（詩一一九89），句句帶著能力；同時裏面還有一種權柄。所以，耶穌講話，人家一聽，就說他講話正像有權柄的人。因此，你就照著主耶穌的話講，裏面就帶著權能、帶著權柄。馬太福音第七章第28到29節，「耶穌講完了這些話，眾人都希奇祂的教訓。因為祂教訓他們，正像有權柄的人，不像他們的文士。」神的話、主耶穌講的話，就帶著一種權柄。這是一種權威的話。現在的傳道人講話都不敢講主的話，他們講什麼呢？講達爾文怎麼講，講古時候教父怎麼講，講這一派怎麼講、那一派怎麼講……這些都不是神的話，都把別人講的話，把林肯講的也扯進來、華盛頓講的也扯進來、國父講的也扯進來……把他們扯進來，拿人的話代替神

的話，這都是沒有用的。這些話都是死人的話，他們都已經死了，他們的話沒有生命、沒有能力。但你講耶穌的話，就句句帶著能力，因為是活的、是有生命力的，主耶穌的話語裏就有生命；祂就是生命。所以你一講的時候，就帶著能力，並且還有權柄，是一種權威的言語。你要把主耶穌的話直接講出來，所以說「不獨在乎言語，也在乎權能」。

聖靈和充足的信心

另外還有一個很有趣的事情。第三個，你只要照著神的話講，聖靈就來作工。「不獨在乎言語，也在乎權能和聖靈。」第三個條件就是「聖靈」，聖靈就掌握住神的話，紮人的心；神的話加上聖靈就叫「兩刃的寶劍」，會進到人心裏去。這是非常奇妙的。兄弟我傳道四十年，沒有什麼別的法子；以前我不懂，也還會自己想很多法子來解釋神的話，間接地說神的話。不！現在就直接了，像我現在就都是直接跟大家講。神的話帶著能力，再加上聖靈的果效，就變成兩刃的利劍，刺人、剖開。我們來看以弗所書第六章，你把神的話加上聖靈，就變成劍了，叫「聖靈的寶劍」。我們讀以弗所書第六章17節，「並戴上救恩的頭盔，拿著聖靈的寶劍，就是神的道；」神的話一加上靈，就叫寶劍。寶劍有什麼功效呢？希伯來書第四章12節就說，「神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更快，甚至魂與靈，骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。」

你要用神的言語，加上神言語的能量、權能，然後再禱告讓靈來作工。所以一個基督徒出去傳福音一定要禱告，你禱告的時候，聖靈就來使用這些話，這樣你講的話不是打空氣，乃是在靈的控制下，進入人的心。所以，傳福音，第一，要用言語；第二，帶著權能，你不要改變神的

話，要照著神的話直講，就有了權能。第三，權能再加上你禱告以後，有聖靈來幫助，就變成兩刃的劍。除了這些以外，還要什麼呢？還要「充足的信心」。充足的信心對傳福音的人是很要緊的，我們要信神的話是有功效的、信神的話是活潑的。我們要把神的話背得很熟、瞭解得很清楚，接著我們就照著這樣去傳，這就是用充足的信心來使用神的話。

行事為人的見證

「言語、權能、聖靈、信心」，這四樣都具備了。還有一個就是你自己、你這個人怎麼樣？有時候人傳道，傳道傳得很對，但人不對。在聖經裏，有一種人不能攻克己身，他傳福音給別人，自己反被棄絕了（林前九27）。所以，為人也是很要緊的。一個傳神話語的人，他平常的行事為人，人們都會注意。所以，傳福音有五個條件，必須一一地都具備，福音才有果效。保羅在帖撒羅尼迦講了三個禮拜、三個安息日，結果這地方的人就都信了，而且信得非常好，他們雖然在大患難中還是堅信不疑。如此就證明了這五個條件是非常要緊的。保羅把這些話寫出來給我們啟示，讓我們知道福音要傳出去，必須具備這五個條件。

傳福音的人，這個人的為人對不對？前幾天有一個小故事說到，有一個人拿了幾塊玉，去找人賣。因為這個人曾經做過幾次事情都不大對，比如，他拿一些寶石去給別人看，可寶石是假的；又拿一塊翡翠的原石去，打開裏頭卻沒有什麼東西。結果糟糕了，他現在再拿玉過去，人家都不信他。因為他以前有瑕疵，前邊已經有讓人不可信的行為了，你再拿一個真東西去，人家也不信，人家也懷疑你這個東西恐怕又糟糕、又有問題。假如，他前兩次都是真的、都是實在的，絕對沒有虛謊，那麼第三次他再拿去，就不用說了，人家一聽，這就是實在的，能信得過他這個

人。因此，什麼人傳話是很要緊的。

弟兄姊妹們，保羅很注重行事為人，所以他說，「正如你們知道，我們在你們那裏，為你們的緣故是怎樣為人。」一個傳福音的人，他的行為、行事、做人的態度，對他傳福音都有很大的影響。保羅這個人本身對他傳福音也是很要緊的，他曾經逼迫這道，後來他居然信了。他怎麼信的呢？他曾經為這個道，拿著海捕公文，去逼迫、去追拿基督徒。大家都知道，他的為人是非認真的、是不怕權勢、不怕勞苦的。他為人非常認真，對律法也非常忠心，他們都知道，他是這麼一個人。後來他信了主，就作見證，他在大馬色的路上遇見主，他的眼睛瞎了；後來歸信基督，受了洗，眼睛就開了，他從此就改變過來、傳起耶穌，他真正地遇見主了。像他這種為人，到哪裏都不貪財、也不好名，能吃苦、能為基督的福音拼命。這樣的一個人，人家就相信他。親愛的弟兄姊妹們，你的為人如何，對於你說的話是有不同份量的。你若是一個非常誠懇真實的人，別人就容易接受你的話；你若是一個油腔滑調的人，平常是一個不務正業、花言巧語、諂媚人的人，那麼你說出來的話，人家就要打折扣，認為你說的話有問題。所以，親愛的弟兄姊妹們，為人是很要緊的。

有了這五樣，福音必結果累累

這五個條件加在一起，福音的果效就增加了，人就容易得著福音的好處。這五樣，第一個是「言語」，第二個是「權能」，第三是「聖靈」，第四是「信心」，第五就是「為人」。所以今天我們傳福音要有果效，就需要注意這五方面。這五個條件具備了，你傳福音就非常有效果。像保羅三個安息日在帖撒羅尼迦會堂裏講道，帶領多少人信主；並且這些人信主

以後，信得真是好，能夠成為那一帶人的榜樣，他們在亞該亞、馬其頓，成為所有信主之人的榜樣。這樣傳福音是有果效的。所以，今天我們查這節聖經也不能把它漏掉，要把這五個條件提出來，讓弟兄姊妹們從這節聖經中知道，怎麼樣傳福音才有果效。第一是言語，你的言語要用得恰當，最好用純正神話語的規模、用聖經的話。因為神的話句句帶著能力，是有果效的。再加上聖靈就變成兩刃的寶劍，可以刺透人的心。我們自己還要有充足的信心，傳福音要有信心。你沒有信心，就沒有膽量；你有信心，就敢大膽宣講，沒有懼怕。保羅說，「我不以福音為恥；這福音本是神的大能，要救一切相信的……」（羅一16）你看，多麼肯定的話，所以我們要有信心。此外，我們自己的為人如何，也對我們所傳的福音有影響。今天我們把這五樣查出來，包括福音的果效、福音傳播的條件，我們都要把握住。有了這五樣，我們傳福音就非常有效，你傳到哪裏，哪裏都可以結果子、可以結果累累。